

# 建制派籲反對派應邀團拜「傾偈」

香港文匯報訊（記者 沈清麗、朱朗文）中聯辦主任王志民將在以下月19日、農曆元宵佳節期間全體立法會議員。在昨日中聯辦新春酒會上，他就公開邀請全體議員到中聯辦春茗團拜，「食餐飯、傾吓偈」，善意溝通，增進了解。

多名建制派立法會議員呼籲反對派出席旁聽，善意回應，為未來更多、更深入的溝通打好基礎。

## 盧偉國：珍惜溝通機會

經民聯主席盧偉國強調，不同黨派、不同政見的議員都應珍惜是次溝通機會，而香港

市民關心的議題，並不限於反對派欲向中聯辦提到的「特定議題」，「整個經濟、民生、香港未來怎樣發展、怎樣應對國際形勢、怎樣做好國家機遇，很多東西都可以談。」

## 馬逢國：拉近雙方關係

體育、演藝、文化及出版界議員馬逢國認為，王主任在元宵佳節期間全體議員，可以拉近雙方關係，「見多一次談多一次，意見可以不同，但見得多總會好過。」他屆時會向王主任了解大灣區規劃出臺後，會有什麼好消息帶給香港。

## 謝偉銓：釋出正面訊息

建築、測量、都市規劃及環境界議員謝偉銓表示，王主任宴請全體議員，是釋出正面訊息，「以我所知，中聯辦很歡迎不同界別的參訪活動，大家都知道中聯辦是扮演聯絡的角色和作用，最主要是大家多些接觸溝通，多些了解。」

## 鄭泳舜：盼未來多交流

民建聯議員鄭泳舜指出，大家都非常關心大灣區經濟發展，去年不少議員去灣區參觀，回港後都很雀躍，也覺得有很多事情可以再跟

進，「現時我也聽到中美貿易戰對港商也有影響，我希望可以通過王主任反映給中央是否有方法可以幫助港商。」他又希望未來有更多交流，相信有助雙方加深認識。

## 何啓明：向反對派釋善意

工聯會議員何啓明表示，這是中聯辦對反對派釋出善意，如果他們還是惡意回應，既於禮不合，對未來在重大議題上的溝通並非好事，「如果他們要談特定議題，那麼他們就是持既有立場，現在大家先互相認識對方，可為未來溝通製造良好氣氛。至於去哪裡吃飯都是一樣，他們不要心裡有刺吧。」

# 中聯辦踐行「三常」與港人行埋

香港文匯報訊（記者 鄭治組）去年中聯辦的新春酒會上，中聯辦主任王志民的一句「門常開、人常在、事常辦」，成為中聯辦過去一年的工作寫照。說「門常開」，中聯辦去年首次舉辦「公眾開放日」，讓市民深入中聯辦大樓，更開設員工專欄，及設立微信公眾號，加強與市民互動。論「人常在」，王志民主任等中聯辦負責人



中聯辦在香港文匯報開設「員工之窗」專欄。圖為王志民在專欄發表的署名文章。資料圖片

過去一年走訪調研並參加香港社會舉辦的活動700餘場；談「事常辦」，中聯辦堅定支持林鄭月娥行政長官和特區政府依法施政、積極作為，促進香港與內地的交流合作。

## 門常開 辦開放日供參觀

為了發揮「與香港同行，與香港市民「行埋一起」的職責使命，中聯辦過去一年透過各種「請進來，走出去」的活動，令香港社會各界與中聯辦增加交流了解。最令港人深刻，相信是去年4月底一連兩日的「公眾開放日」，讓香港市民親身走進中聯辦內部，了解中聯辦的運作和面貌。去年9月，中聯辦更舉辦了教師專場的開放日。

除了實體的「門常開」，中聯辦過去一年以不同方式與香港社會交流，包括在中聯辦官網和媒體上開設「員工專欄」、組織員工粵語學習班、組織青年義工隊參加社會公益活動等不同形式的活動，加強與香港社會的聯繫。踏入2019年的第一天，「香港中聯辦」官方微信公眾號正式上線，結合「線上」「線下」為大家服務。同時，「香港中聯辦」公眾號的「微服務」平台，也讓大家可以更便捷地了解和辦理有關事務。



中聯辦開放日，王志民主任與香港市民打乒乓球。資料圖片

## 人常在 走訪調研700餘場

王志民主任等中聯辦負責人過去一年走訪調研並參加香港社會舉辦的活動700餘場，廣泛傾聽各界聲音，真正體現「人常在」和「同行」的精神。在聆聽各界聲音後，中聯辦會將一些意見建議及時向中央和內地有關部門反映；會見內地各地方政府和機構負責人，陪同香港各界交流團赴內地交流近百場，發揮了中聯辦促進兩地交流合作的橋樑紐帶作用。

## 事常辦 促兩地交流合作

在「事常辦」方面，中聯辦忠誠履行中央賦予的重要職能，堅定支持行政長官林鄭月娥和特區政府依法施政、積極作為，促進香港與內地的交流合作，包括安排不同黨派的立法會議員赴大灣區考察，支持香港在融入國家發展大局和推進粵港澳大灣區建設中保持長期繁榮穩定，為確保「一國兩制」在港成功實踐行穩致遠不懈努力。

# 用好「帶路」灣區 港將好上加好

香港文匯報訊（記者 沈清麗、李擘、朱朗文）中聯辦主任王志民昨日在中聯辦新春酒會上，形容香港過去一年達成「三好」。多名出席酒會的港區全國人大代表及全國政協委員都認為，香港有國家這個強大後盾，同時有「一國兩制」的獨特優勢，未來如果用好「一帶一路」和粵港澳大灣區建設這兩大機遇，形勢將會好上加好。

## 蔡毅：「三好」因中央支持

港區全國人大代表蔡毅表示，香港過去一年的「三好」離不開中央對香港的大力支持，特區政府的積極作為及香港市民的努力參與，相信未來定有更積極的發展。

## 張俊勇：港澳可融更高標準

港區全國人大代表張俊勇表示，香港未來應通過大灣區建設，更積極融入國家發展大局，令香港發展好上加好，「我覺得在灣區裡面，如何將「一國兩制」不同的優勢融匯在一起，然後創造一個更高的標準，使內地、香港和澳門可以融入一個更高標準的制度，這對國家發展一定有好處。」

## 劉炳章：做好「帶路」民心通

全國政協委員劉炳章指出，現時中美

國為首的西方勢力圍堵中國，建議香港用好「一國兩制」的獨特優勢，做好「一帶一路」的「五通」之一「民心相通」，在推動國家與國際人民交流方面做更多事情，希望國際形勢與香港形勢一樣，都是穩中向好。

## 謝偉銓：融國家大局得益多

全國政協委員、立法會議員謝偉銓強調，香港融入國家發展大局，得益只會越來越多，他作為政協委員會多做一些工作，令兩地之間了解更多。

王志民主任在開放日抱起一位香港小女孩，與她親切交談。資料圖片



旅客在港珠澳大橋珠海公路口岸與寶拍照留影。資料圖片



市民在高鐵西九龍站兩地口岸線打卡。資料圖片

# 特區政府實績豐 民生政治樣樣通

香港文匯報訊（記者 鄭治組）有國家主席習近平為香港發展指路，在香港融入國家發展大局的大環境下，特區政府過去一年的施政做出不少成績，特別是在民生問題上，增加土地供應、居屋定價與市價脫鉤、取消積存金對沖等，都回應了市民最關注的房屋和退休保障的問題。此外，DQ「港獨」分子參選及禁止「港獨」組織運作，都為「一國兩制」的行穩致遠打下強心針。

## 著墨土地退保解民所急

針對香港市民最關注的住屋問題，政府委任成立的土地供應專責小組，收集市民對18個土地供應選項的意見，並於去年向政府提交報告。因應小組初步觀察，特區政府去年在施政報告提出「明日大嶼願景」，以解決香港社會對土地長遠需求。特區政府還在資助房屋的置業問題上推出不少舉措，包括於去年公佈6項措施助市民安居置業，將居屋售價與市價脫鉤；將九龍私營房屋用地改撥作興建公營房屋；成立專責小組協助民間推行過渡性房屋計劃等。

在市民關注的退休保障上，特區政府去年7月推出公共年金計劃作為回應。在長期未能解決的取消強積金對沖問題上，特區政府去年亦宣佈加大僱主資助金額至293億元，並延長第

二層資助年期至25年，冀在今屆任期內獲立法會通過有關議案，最遲2024年實施取消對沖方案。

## 明理護法固「一國兩制」

在大是大非問題上，特區政府的態度亦絕不含糊。在去年3月和11月的立法會補選時，「港獨」分子和主張「自決」的「港獨」分子相繼被裁定提名資格無效，確定了選舉的合法性；保安局局長李家超首次用《社團條例》禁止「港獨」組織「香港民族黨」運作，明確地向分裂國家的行為說不。此外，特區政府去年開展國歌法的本地立法工作，向立法會提交建議條文，初步擬定社會共識。有關工作在今年繼續進行，立法會本月已就《國歌條例草案》進行了首讀和二讀，立法會將開始正式審議。

# 政策便利港人 助握國家機遇

香港文匯報訊（記者 鄭治組）國家主席習近平不止為香港發展指路，更為香港融入國家發展的細節上權威發聲。習主席在主持香港特區第五屆政府就職典禮時表示，中央有關部門會積極研究出便利港人在內地學習、就業、生活的具體措施。隨後，中央出台了一系列便利港澳居民在內地學習、就業、生活的政策，包括容許港人申請內地居住簽證等，協助港人把握國家發展帶來的機遇。

繼前年年底國務院港澳事務辦公室公佈一系列便利港澳居民在內地發展的政策措施，包括讓在內地就業的港澳同胞繳存住房公積金，為港澳專業人士發放《就業協議書》、簽發《就業報到證》等後，過去一年繼續有不同的便利港澳居民措施的推出。去年8月，國務院公佈取消11項行政許可，包括全面取消港澳人員在內地就業需辦理許可的要求，進一步便利港人在內地就業創業。

去年9月1日起，在內地居住並符合資格的香港居民可申請領取居住證。持證人可在內地的居住地依法享有3項權利，包括勞動就業、參加社會保險等；6項基本公共服務，包括義務教育、就業服務、衛生服務、文化體育服務、法律援助等；9項便利，包括乘坐內地航班、火車等交通運輸工具，住宿旅館，辦理銀行、保險、證券和期貨等金融業務等。

習主席主席 2018年11月12日在北京人民大會堂會見香港澳門各界慶祝國家改革開放40周年訪問團。資料圖片



國家主席習近平2017年6月29日視察香港時，在荷力文化區向現場表演粵劇選段的兩名兒童親切交談。資料圖片

香港文匯報訊（記者 鄭治組）中聯辦主任王志民昨日在新春酒會致辭時，再次回顧習近平總書記的名句：「香港發展一直牽動着我的心。」2017年，國家主席習近平來港慶祝香港回歸祖國20周年並視察香港，甫下飛機就道出對香港的深情。習主席對香港之牽掛，在過去一年可說是不減反增：在視察期間親切交流過的小孩，他以回信等方式送上祝福；對於希望融入國家發展大局的創科界人士，他親自視自，推動國家科研經費「過河」在港使用等措施出臺；對於在改革開放40年付出大量心力的工商專業界人士，他致以衷心感謝，「祖國和人民永遠不會忘記。」

習主席在視察香港期間，曾參觀入鄉少年營訊永久活動中心，並與少年營訊成員交流。去年春節前夕，22名少訊成員親手製作賀卡寄給他，祝福他身體健康、心想事成，獲得他親自回信。

## 小演員盼再見習爺爺

習主席在視察期間遇到過西九文化區，欣賞了利文諾和陸瑞徽兩名小劇團演員演唱，大讚「演唱很到位」。一年後，兩名小伶人接受香港文匯報等媒體採訪時，希望可以再次見到習爺爺。去年7月，利文諾和陸瑞徽跟隨香港粵劇專劇推廣協會赴京演，正在非洲訪問的習主席和夫人得知兩人心願後，即通過中聯辦，讓赴京觀看演出的特首林鄭月娥，向他們轉達了親切的問候關懷。粵港澳大灣區建設是國家主席習近平親自提出、親自部署的國家戰略，建設大灣區目的是要發揮粵港澳綜合優勢，深化內地與港澳合作，進一步提升大灣區在國家經濟發展和對外開放的支撐和引領作用，支持香港和澳門融入國家發展大局，增進香港和澳門同胞的福祉，保持香港和澳門長期繁榮穩定。

## 盼港澳融國家發展大局

2017年7月1日，習主席見證了《深化粵港澳合作推進大灣區建設框架協議》的簽署，協議中確立了大灣區建設中的合作重點領域，包括推進基礎設施互聯互通，打造國際科技創新中心等。其後，中央成立了粵港澳大灣區建設領導小組，



習近平主席2017年6月30日來港到香港少年營訊永久活動中心與青少年綜合訓練營考察，看望正在訓練的香港青少年。資料圖片

## 內地便利港澳居民措施（部分）

- 在內地居住半年以上，有穩定就業、住所或連續就讀的港澳居民，可申領內地居住證，在多方面享有與內地居民同等待遇
- 中央財政科技計劃開放予香港高等院校和科研機構參與，資助更可在香港使用，促進兩地科技合作
- 容許在內地就業的港澳人士繳存住房公積金，繳存基數、比例以及提取等方面享有與內地居民同等待遇
- 中國鐵路總公司優化回鄉證網上註冊核驗流程，旅客在網站填寫資料即可，毋須再到車站核驗證件
- 港澳居民可參加內地中小學教師資格考試，申請中小學教師資格
- 在內地就讀大學的港澳學生可獲發就業協議書及就業報到證
- 增加港澳學生獎學金名額，大幅提高獎學金獎勵標準，最高每人每學年達3萬元人民幣

資料來源：香港文匯報資料庫 整理：香港文匯報記者 鄭治組

# 主席深情牽掛 引領香江發展

回信祝福港童 批示科水「過河」 肯定港澳貢獻